

# Дневникъ статсъ-секретаря Григорія Івановича Вилламова.

1806 г. <sup>1)</sup>.

Ноябрь 1. Четвергъ. Императрица сказала мнѣ вчера, что Государь сообщилъ Ей содержаніе полученныхъ имъ бумагъ, изъ которыхъ видна вся гнусность прусского министерства, такъ что неудивительно, если король окончательно впалъ въ уныніе и отчаяніе, и даже готовъ подписать раздѣлъ всего своего королевства, что онъ долженъ былъ возстановить Ломбара въ его должностяхъ, отставить: графа Шулемберга за намѣреніе защищать Штетинъ, и многихъ другихъ достойныхъ лицъ, которыхъ желали оказывать сопротивленіе; наконецъ, что вѣроятно французы находятся въ настоящую минуту въ Варшавѣ.

Послѣ пораженія пруссаковъ 14-го октября и любезностей, оказанныхъ Бонапартомъ курфирсту Саксонскому, я полагаю, что Бонапартъ имѣеть слѣдующее намѣреніе: такъ какъ онъ возитъ въ свитѣ своего брата Іеронима, несмотря на то, что назначилъ его контрѣ-адмираломъ, т.-е., мѣсто даль во флотѣ, а не въ войскахъ, дѣйствующихъ въ Пруссіи, то конечно намѣренія его касаются брата; возможно, что онъ заставитъ Іеронима жениться на единственной дочери курфирста и думаетъ: возложивъ польскую

<sup>1)</sup> Ввиду юбилейныхъ событий 1812 г. редакція не имѣеть возможности печатать дневникъ Вилламова въ хронологическомъ порядке.

Ред.

корону на голову престарѣлого курфирста, назначить Іеронима его наслѣдникомъ, предоставивъ Іерониму власть, а тестю только титулъ; отторгнуть отъ Пруссіи всѣ ея владѣнія въ Польшѣ, а можетъ быть и Силезіи, чтобы составить вмѣстѣ съ курфирштвомъ новое королевство, имѣя впослѣдствіи намѣреніе при первомъ удобномъ случаѣ соединить другія отторгнутыя польскія провинціи. Собственность курфирста, его драгоцѣнныя камни и часть его галлереи съ избыкомъ заплатить Бонапарту за его труды и заботы.

Сегодня я былъ у графа Кочубея, чтобы переговорить съ нимъ, по повелѣнію Императрицы, о незаконныхъ дѣтяхъ, которыхъ хочетъ прислать могилевскій губернаторъ въ воспитательный домъ. Было рѣшено помѣшать этой присылкѣ, такъ какъ число ихъ невелико въ Могилевѣ, и лучше воспитывать ихъ тамъ вмѣсто перевозки. Онъ мнѣ сказалъ по этому случаю, что губернаторъ спрашивалъ его согласія на покупку каменного дома за 25.000 руб. для устройства воспитательного дома, но что онъ помѣшалъ устройству этого заведенія, такъ же какъ онъ отклонилъ подобный проектъ для Харькова. Я вернулся на службу во дворецъ. Императрица, которая должна была обѣдать у Государя, приказала мнѣ придти послѣ обѣда вмѣстѣ съ Россыхннымъ и утвердила новый штатъ для гатчинского госпиталя въ 14.800 руб. Вернувшись домой послѣ 8 часовъ, я въ половинѣ одиннадцатаго началъ этотъ дневникъ.

Согласно сегодняшней выпискѣ изъ отчета значится, что Императрица воспитываетъ въ разныхъ институтахъ на свой счетъ болѣе 200 дѣтей, а именно.

Въ Маріинскомъ 40 комплектныхъ и 24 пансионер.	64
Въ Екатерининскомъ (Петербургскомъ) . . . . .	31
тоже                  въ Московскомъ . . . . .	7
Въ Смольномъ на благородной половинѣ . . . . .	19
"                  мѣщанскої                  " . . . . .	25
Въ Мѣщанско-Московскомъ Институтѣ . . . . .	2
У М-мъ Ришаръ . . . . .	12
Въ гимназіяхъ . . . . .	8
Въ Московской Богадѣльнѣ . . . . .	20
Въ Коммерческомъ Петерб. училищѣ . . . . .	5
"                  въ Московскомъ . . . . .	3
Въ Воспитательномъ домѣ Петербург. . . . .	42
"                  Московскомъ . . . . .	5
Въ Петро-Павловской школѣ . . . . .	1

Итого . . 244

Кромъ того: слѣпыхъ дѣтей въ Гатчинѣ . . . . .	50
глухо-нѣмыхъ . . . . .	12

---

Итого . . . 306

2-го. Пятница. Я собирался уже идти на службу вмѣсто Полетики, котораго считалъ еще больнымъ, какъ я получилъ черезъ Кабанова извѣстіе о его выздоровленіи.

Написавъ письмо сестрѣ, я чувствовалъ беспокойство, какъ бы ожидая, что меня потребуютъ, я старался успокоить себя, что на этотъ разъ ожиданіе напрасно, но беспокойство продолжалось. Дѣйствительно камердинеръ Ея Величества Кириллъ Тимофеевъ былъ присланъ съ приказаниемъ явиться немедленно къ Императрицѣ. Я отправился. Прибылъ курьеръ отъ графа Карла Ливена, имѣвшаго порученія сопутствовать Великой Княгинѣ Маріи Павловнѣ въ Россію. Онъ писалъ изъ Кенигсберга, что такъ какъ французы двигаются на Данцигъ, то они не могутъ продолжать путешествіе на сушѣ, а воспользуются датскимъ кораблемъ, чтобы перѣѣхать въ Копенгагенъ, тамъ потребуютъ хороший фрегатъ для перѣѣзда Великой Княгини въ Либаву, если погода позволитъ ѿхать черезъ Швецию. Мнѣ поручено было отвѣтить письменно, обративъ его вниманіе на особую осторожность въ выборѣ путей. Повелѣно отправить экипажи въ Либаву въ ожиданіи прїѣзда Великой Княгини. Господарь Валахіи князь Ипсиланти прїѣхалъ сюда вчера и сегодня обѣдалъ у Государя.

Сегодня Степанъ Сергѣевичъ Ланской сообщилъ новость, что Булонскій портъ и вся флотилія сожжены англичанами; что Прускій король находился въ Варшавѣ. Я узналъ еще, что наши войска вошли въ Молдавію, и нашъ кабинетъ потребовалъ сдачу всѣхъ турецкихъ крѣпостей на Дунай, что великий визирь отставленъ, а Себастіани французскій посолъ выѣхалъ изъ Константиноополя.

3. Суббота. Я былъ разбуженъ около 5-ти часовъ утра пушечными выстрѣлами, возвѣщавшими благополучное разрѣшеніе Ея Величества Императрицы Елизаветы Алексѣевны.—Вскорѣ прїѣхалъ ѿздовой съ приказаниемъ повѣстить членовъ опекунского совѣта, что приема у Императрицы сегодня не будетъ. Онъ мнѣ сообщилъ, что родилась Великая Княжна Елизавета Александровна.

Отправивъ ѿздового въ  $5\frac{1}{2}$  часовъ, я написалъ своему тестю о счастливомъ событіи. Былъ по обыкновенію во дворцѣ и принесъ поздравленіе Императрицѣ Маріи Федоровнѣ. О текущихъ дѣлахъ не было рѣчи. Она меня послала къ Будбергу съ просьбой отправить письмо къ марграфинѣ Баденской, къ Палатину, къ Великой

Княгинѣ Луизѣ Виртембергской и Великой Княгинѣ Маріи Павловнѣ. Она еще послала эстафету въ Москву къ оберъ-камергеру князю Голицыну.

Я обѣдалъ въ кабинетѣ Ея Величества въ самомъ маленькомъ обществѣ. Послѣ обѣда о дѣлахъ не было рѣчи, и я отпущенъ домой послѣ 7 часовъ. Городъ былъ иллюминованъ.

*4-го. Воскресенье.* Собраніе во дворцѣ было блестящее и многочисленное. Дипломатическій корпусъ былъ на лицо.—О дѣлахъ не говорили, и я получилъ приказаніе прибыть послѣ обѣда. Такъ какъ я не имѣлъ еще случая принести поздравленіе Государю, то ожидалъ Его послѣ обѣда въ уборной Его Величества, и поздравилъ его тамъ. Государь меня поцѣловалъ. Императрица пошла посѣтить Августѣйшую роженицу и послѣ 7 часовъ занялась бумагами. Я вернулся въ канцелярію въ 9 часовъ, въ 10 ч. ушелъ домой.

Послѣ прочтенія бумагъ Государыня спросила мое мнѣніе о занимавшемъ ее намѣреніи. Вследствіе разстройства финансъ сказала она и тяготѣющей надъ нами войны, она хотѣла показать примѣръ жертвы, сокративъ свои расходы и отказавшись отъ третьей части своихъ доходовъ, и намѣревалась просить графа Васильева удерживать эту треть на нужды государства. Я позволилъ себѣ смѣлость выразиться, что подобное приношеніе могло заставить думать, что казна совершенно лишена всякихъ источниковъ.

„*Да оно такъ и есть*“<sup>1)</sup>), возразила Императрица.—Я напомнилъ, что мы имѣемъ въ ломбардѣ 3 миллиона въ серебрѣ, которые принадлежать казнѣ, и она можетъ потребовать ихъ ежедневно, что въ банкѣ есть то же количество, что эти капиталы не составляютъ еще всю сумму капиталовъ *остаточного казначейства*, а кроме того почтовые капиталы весьма значительны. Что же касается до долга передъ государствомъ, и что она считаетъ себя обязанною при настоящихъ обстоятельствахъ отдать все, что у ней есть лишняго, то вѣроятно потому, что она не помнить употребленія ся доходовъ и того, что ей остается, хотя она видѣла распределеніе своихъ денегъ, но вѣроятно позабыла, что употреблено 700.000 руб. на разныя учрежденія, милостыни, пенсіи и проч. Что изъ оставшихся 300.000—сто составляютъ экстраординарную сумму, имѣющую то же назначеніе, что когда такимъ образомъ отдаютъ государству  $\frac{3}{4}$  своихъ доходовъ, то больше сдѣлать невозможно, развѣ прибавить еще и четвертую четверть. Она согласилась, что всѣ учрежденія дѣлаются для государства, и все, что она выдаетъ на нихъ, обращается на пользу государства, но что она настани-

<sup>1)</sup> Mais il l'est aussi.

ваетъ, чтобы было составлено соображеніе на счетъ того, что можно сократить въ расходахъ. Я отвѣтилъ, что ничего не найдеть для сокращенія, тѣмъ не менѣе, она приказала мнѣ совмѣстно съ Віолье составить вѣдомость ея расходамъ. Кажется, однако, что она отказалась отъ мысли сокращать то, что уже несократимо.

Императрица рассказала мнѣ о греческомъ пророчествѣ, приведенномъ сегодня княземъ Ипсиланти, относящемся къ XV и XVI вѣку, которое гласитъ, что франки распространятся по всей Европѣ и побѣдятъ (не знаю кого) и прусаковъ, но конецъ побѣдъ ихъ они увидятъ на поляхъ Сарматскихъ. Вчера г-нъ Новосильцевъ (камеръ-юнкеръ) привезъ Государю письмо отъ молодого Бенкендорфа (второе), гдѣ значится, что Бонапартъ поселился въ Санть-Сусси; что французы позволяютъ себѣ всевозможныя выдумки на королеву и позорятъ всѣхъ тѣхъ, кто не расположенъ къ Гаугвицу, и выслали жандармскихъ офицеровъ въ Шпандау по той же причинѣ. Наконецъ, что колонна двигается на Варшаву, и что Данцигъ вѣроятно уже занятъ ими.

*6-го. Вторникъ.* Я получилъ приказаніе явиться къ Императрицѣ къ 3-мъ часамъ. Дюваль былъ тоже тамъ, рѣчь велась о подаркахъ, которые предполагалось сдѣлать по случаю рожденія В. К. Елизаветы Александровны. Обѣдалъ у Дювала. Возвратясь домой, я получилъ около 10 часовъ вечера приказаніе идти къ Императрицѣ. — Мнѣ поручено было узнать у Ралля, не привезено ли съ прибывшей сегодня эстафетой писемъ отъ Вел. Кн. Маріи Павловны. Я уже легъ спать, когда получилъ отъ Императрицы два письма на имя Вел. Кн. Маріи Павл., которыхъ я долженъ былъ препроводить къ Раллю для отправки, одно черезъ Швецию, а другое черезъ Либаву, а также еще одно письмо изъ Любека, переданное Ралемъ. Въ этомъ письмѣ сообщалось о кровавомъ сраженіи, проходившемъ между корпусомъ Блюхера и французами. Прусскіе бѣглецы прошли черезъ городъ, между которыми видны были и солдаты шведской кавалеріи; въ городѣ ожидали прибытія французовъ.

*8-го. Четвергъ.* Сегодня у меня былъ Баратынскій, прѣхавшій изъ Тамбова. Онъ мнѣ рассказалъ о дѣлѣ, заставившемъ его прѣѣхать сюда. Будучи предводителемъ дворянства, онъ довелъ до свѣдѣнія о нѣкоторыхъ злоупотребленіяхъ губернатора, а противъ Баратынского возбудили дѣло и препроводили въ уголовную палату. Его обвинили за выраженіе, употребленное въ письменномъ отношеніи Дворянскаго Собрания, въ которомъ оно просить Губернское Правленіе не утрудждать его излишней перепискою; вѣроятно, это только одинъ предлогъ, прикрывающій мщеніе губернатора.

Между прочимъ Баратынскій рассказалъ про злоупотребленія, уже признанныя таковыми Сенатомъ. Дѣло касалось закупки хлѣба для казны въ количествѣ 50.000 четвертей. Губернаторъ приказалъ, чтобы продаваемые ему кули должны имѣть по 9 четвериковъ ржи, такимъ образомъ при сдачѣ въ казну онъ выигрывалъ четверикъ съ куля и даже болѣе, такъ какъ мѣра, имъ установленная въ 9 четвериковъ, въ дѣйствительности доходила до 10-ти и выше.

Дворянство жаловалось предводителю, а онъ довелъ до свѣдѣнія Сената, гдѣ не только жалоба признана справедливою, и установленная 9 четвериковая мѣра отмѣнена, но жалоба эта была поводомъ къ изданію общаго закона противъ подобныхъ злоупотребленій.

Онъ мнѣ рассказалъ тоже исторію о лошадяхъ. — Было приказано закупить лошадей для артиллеріи. Мѣрка для этихъ лошадей назначена была малая.—Дворянство предложило доставить лошадей даромъ, но гораздо лучшаго качества.—Пріемщикъ сталъ браковать такъ, что изъ 20—30 лошадей онъ выбиралъ одну, и на дѣлѣ патріотическое пожертвованіе обратилось въ оскорблениѣ, что отвратило дворянство отъ подобныхъ пожертвованій.

Сегодня говорили, что французы не только заняли Любекъ, но что даже этотъ несчастный городъ былъ отданъ на грабежъ. Уверяютъ, что французы заняли Гамбургъ.

Я получилъ приказаніе пріѣдти къ Императрицѣ послѣ обѣда.—У ней былъ большой обѣдъ по случаю тезоименитства В. К. Михаила. Государь обѣдалъ у Августѣйшей матери.

Передъ обѣдомъ Императрица говорила мнѣ о нелѣпости Будберга, который въ своихъ приглашеніяхъ на обѣдъ, данный имъ въ честь князя Ипсиланти, употребилъ слѣдующія выраженія: „Osмѣливаюсь надѣяться, что князь Ипсиланти мнѣ сдѣлаетъ честь... и т. д., я прошу такого-то... и т. д. <sup>1)</sup>“; что Будбергъ одинъ изъ цѣлаго совѣта подалъ мнѣніе отказаться отъ субсидіи Англіи, и что онъ надѣлалъ много другихъ глупостей.

Я отвѣтилъ Императрицѣ шуткой, яко бы сказанной при назначеніи Будберга министромъ (хотя это было мое собственное сочиненіе), а именно его называли министромъ чужыхъ ему дѣлъ. (*Ministre des affaires étrangères à lui*). Вечеромъ мнѣ Императрица сказала, что она не могла заняться послѣ обѣда, какъ хотѣла, и отпустила меня.

Еще утромъ она показала мнѣ письмо, полученное отъ графини

<sup>1)</sup> Osant espéger, que le R-ce Ipsilanti me fera l'honneur... etc., je prie un tel etc.

Биландъ, въ которомъ она сообщаетъ примѣты французскаго шпиона. Я снялъ копію. Говоритьъ, что Бонапартъ отдалъ Веймаръ—Вюртенбергу.

Крейтонъ сообщилъ, что венци Великой Княгини, посланный изъ Берлина, благополучно прибыли въ Кенигсбергъ.

*9-го. Пятница.* Императрица прочла мнѣ черновую записку о современномъ положеніи дѣлъ, которую она предназначаетъ послать Государю. И поручила мнѣ переписать ее. Она окончила вѣчеромъ черновое, а я переписывалъ набѣло, и потому вернулся домой только въ 10 ч. вечера. Въ этой запискѣ Императрица говорить между прочимъ, что Государя упрекаютъ въ лѣни, а его Кабинетъ или министровъ въ медленности и недостаткѣ дѣятельности и энергіи; что не видно, чтобы были приняты какая-либо мѣры и приготовленія на случай первыхъ неудачъ; что Будбергъ совершенно не способенъ быть во главѣ иностранныхъ дѣлъ; что Марковъ по своимъ свѣдѣніямъ и опытности былъ бы вполнѣ полезенъ на этомъ мѣстѣ; наконецъ, что она приглашаетъ Государя къ большей дѣятельности и энергіи.—Эта записка заняла цѣлый день, и текущія дѣла были отложены до завтра.

*10-го. Суббота.* Часть утра прошла опять въ перепискѣ вчеращенаго письма, которое Императрица писала подъ мою диктовку послѣ нѣкоторой передѣлки относительно слога и ясности изложенія.

Фельдмаршалъ Каменскій, уѣзжающій къ арміи, обѣдалъ сегодня у Императрицы.—Караулъ, стоящій въ прихожей Императрицы, отдавалъ ему честь; это сдѣлано по особому повелѣнію для Каменскаго. Пруссій генералъ Пфуль былъ тоже приглашенъ къ обѣду. Послѣ стола Императрица долго разговаривала съ нимъ. Онъ говорилъ очень откровенно о настоящихъ событіяхъ и несчастіяхъ Пруссіи; между прочимъ онъ сказалъ: мы увидѣли, что какъ бы ни были пруссаки хороши на ученьяхъ, но они забыли сражаться, что хорошо производить ученья и сражаться суть двѣ вещи разныя; что слишкомъ большая привычка къ ученью портить солдата и приводить его природный здравый смыслъ къ привычкѣ формъ ученья, такъ что въ случаѣ если какая-либо форма отсутствуетъ, то солдатъ не знаетъ, что предпринять, и теряется, что одна изъ причинъ успѣховъ Бонапарта заключается въ томъ, что у нихъ (prusсаковъ) нѣсколько поваровъ портятъ супъ, а онъ одинъ; если послѣ сдѣланныхъ распоряженій является обстоятельство, требующее измѣненія ихъ, онъ приводить въ исполненіе немедленно, а ихъ генералы собираютъ военный совѣтъ, спрашиваютъ приказанія короля и проч. и теряютъ время...

Большая часть послѣобѣденного времени была занята г.г. чле-

нами совѣта Воспитательного Дома, потомъ Императрица пошла павѣстить новорожденную, такъ что продолженіе того письма возобновилось несолько поздно, и даже осталась часть его послѣ ужина, такъ что все было кончено послѣ полуночи, и я возвратился домой около часу.

Сегодня прибылъ изъ Этюна отъ Вел. Кн. Маріи Павловны курьеръ, выѣхавшій оттуда 21-го октября и привезшій отъ нея письмо, въ которомъ она сообщаетъ, что Веймаръ былъ разграбленъ французами, что беспорядки остановлены только послѣ того, какъ Мюратъ приказалъ разстрѣлять двухъ солдатъ; что Бонапартъ сначала обращался съ ней съ неуваженіемъ, но, поговоривъ съ ней, сдѣлался болѣе почтительнымъ; просилъ посмотреть бюстъ Императора и нашелъ его красавцемъ. Онъ потребовалъ, чтобы наследный принцъ возвратился, что тотъ исполнилъ, пробывъ 24 часа у Великой Княгини.

*11-го. Воскресеніе.* Я отправился во дворецъ позже обыкновенного. Послѣ обѣдни Императрица занялась текущими бумагами двухъ прошедшихъ дней, но занятія ея были прерваны фельдмаршаломъ Салтыковымъ, Крейтономъ, Кочубеемъ. Я долженъ былъ возвратиться послѣ обѣда, и работа началась только въ 8 часовъ, такъ что я вернулся домой въ 10. Говорить, князь Ипсиланти возвращается скоро въ Молдавію.

*12-го Понедѣльникъ.* Я пошелъ къ сенатору Теплову для осмотра прядильныхъ машинъ, якобы его изобрѣтенія; оттуда отправился осмотрѣть больницу; тамъ я узналъ, что собирались дѣлать ампутацію руки у одного больного. Интересно было видѣть операцио, и я остался.

Возвратившись домой, я нашелъ записку Императрицы съ приказаниемъ явиться къ ней въ 12½ дня для чтенія очень важныхъ бумагъ (какъ сказано въ запискѣ), между тѣмъ былъ уже часъ, а у меня борода въ теченіе двухъ дней не брата. Выбравшись наскоро, я поѣхалъ во дворецъ. Государь былъ у Императрицы. Наконецъ въ два часа доложили обо мнѣ, но мнѣ объявлено было, что теперь уже поздно; возвращаюсь домой, тутъ привезъ єздовой извѣстіе, что Императрица требуетъ меня. Отправляясь во дворецъ, я встрѣтилъ въ воротахъ другого єздового, который объявилъ мнѣ, что приказаніе отмѣнено. Вечеромъ я былъ у графа Васильева, чтобы спросить его, въ состояніи ли Банкъ возвратить 100.000 руб. и даже болѣе изъ капиталовъ Великихъ Князей, которые хотятъ помѣстить въ сохранныю казну, и гдѣ не хватаетъ наличныхъ денегъ. Не заставъ графа, вернулся домой.

Сообщ. Н. А. Вилламовъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).